Munchkin + Unnatural Axe + Clerical Errors
RAZZA (Race) : ---------------------------------------------------------------------------------------------
Umano (nessuna carta razza) Nessun tipo di bonus! Sei un misero, patetico, debole Umano!
Elfo (Elf) +1 al tiro di dado per la fuga.
Avanzi di 1 livello per ogni mostro (Monster) che uccidi nel caso qualcuno richieda il tuo aiuto.

Halfling -1 al tiro di dado per la fuga.
Puoi vendere al doppio del suo prezzo un solo oggetto (Item) per ogni turno, gli altri oggetti mantengono il prezzo originale.
Nano (Dwarf)
Puoi caricare un numero qualsiasi di Oggetti Grandi (Big Items) e tenere in mano 6 carte invece di 5.

Orco (Orc)
Se vieni colpito da una maledizione (Curse)  puoi sempre scegliere di ignorarla perdendo al suo posto un livello (a meno che tu non sia già a livello 1). Se, affrontando un mostro da solo, riesci a batterlo con almeno 10 livelli di differenza (base+bonus) guadagni un livello extra.

Gnomo (Gnome) -1 al tiro di dado per la fuga.
Mentre combatti da solo puoi giocarti un mostro dalla tua mano come illusione; Carte di rinforzo funzionano normalmente, e il suo livello totale si somma al tuo per la durata di un solo combattimento. Il mostro poi svanisce.
I mostri ti trattano come un Halfling, sono troppo stupidi per capire la differenza.

Eccezione: il Floating Nose e lo Shadow Nose non ti daranno mai la caccia.

CLASSE (Class) : -------------------------------------------------------------------------------------------
Guerriero (Warrior)
Modalità BERSERK (Berserking): puoi scartare dalla tua mano fino a 3 carte in combattimento, ognuna di esse ti da un bonus momentaneo di +1 sul tuo livello totale. Vinci i combattimenti a pari livello.
Mago (Wizard)

Magia della fuga(Flight spell): puoi scartare fino a 3 carte prima della fuga, ognuna ti dara’ un +1 al tiro di dado.

Incantesimo di seduzione (Charm spell): puoi scartare la tua intera mano per incantare il mostro invece di combatterlo, scartalo e prendi il suo tesoro (Treasure) senza però guadagnare il livello.
Se sono presenti altri mostri devi combatterli normalmente.

Ladro (Thief)
Pugnalata alle spalle (Backstabbing): puoi scartare una carta dalla tua mano per pugnalare un altro giocatore (Player), infliggendogli un -2 in combattimento. Se due giocatori stanno combattendo insieme puoi pugnalarli entrambe.

Furto (Theft): Puoi, scartando una carta dalle tua mano, cercare di rubare un oggetto piccolo (small item) ad un altro giocatore tirando il dado. Con 4 o più avrai successo, altrimenti sarai riempito di botte perdendo un livello.

Chierico (Cleric)
Resurrezione (Resurrection): quando devi pescare una carta (dungeon o tresure) facendola vedere (Face-up) puoi decidere di prenderla dal relativo mazzo degli scarti. Devi però scartarne una dalla tua mano.

Svolta (Turning): puoi scartare fino a 3 carte durante il combattimento contro un non-morto (Undead), ognuna ti darà un bonus di +3.
Bardo (Bard)
Affascinare (Enthrall): Durante un combattimento puoi scartare 3 carte e scegliere un giocatore con cui fare una piccola gara: ognuno dei due tira un dado, se il tuo pareggia o supera quello dell’altro esso dovra’ aiutarvi senza chiedere alcuna ricompensa.
Fortuna poetica (Bardic Luck): Ogni qualvolta vinci un combattimento, da solo o assistito, prendi un tesoro extra, li guardi tutti e ne scarti subito uno a tua scelta.
CARTE SPECIALI: ------------------------------------------------------------------------------------------
MEZZOSANGUE (Half-Breed)
Ti permette di possedere due Razze, con tutti il loro vantaggi e svantaggi, oppure possederne solo una mantenendone solo i vantaggi. Se perdi la carta razza perdi anche la carta Half-Breed.
SUPER MUNCHKIN

Puoi possedere due Classi, ottenendone tutti i vantaggi e svantaggi ma puoi giocarla solo se possiedi già una classe in gioco e se in mano ne hai una da aggiungere. La devi scartare appena perdi anche una sola delle due carte classe.
